

美国防长，不敢请病假

“在服务于美国陆军的40多年中，奥斯汀以非凡的技巧和品格应对了所有挑战。他是一位真正经过考验的战士和领导者。我在战地和白宫军情室与他共度了无数个小时，征求他的建议，目睹他的指挥，钦佩他的镇定和品格……”

3年多前，美国总统拜登在《大西洋月刊》发表的署名文章中，对心仪的防长人选劳埃德·奥斯汀不吝溢美之辞。

不出所料，奥斯汀很快成为美国首位非裔国防部部长。然而，这位“真正经过考验的战士”，近日竟犯了糊涂：不敢请病假。

他因一次小手术后出现并发症被转入重症监护室（简称ICU），却秘而不宣，擅自“脱岗”，还几乎隐瞒了整个美国政界——总统、副总统、国务卿、内阁、国会，以及整个军方。直到住院3天后，五角大楼才对外发布了奥斯汀住院的消息。

人们纷纷质疑，五角大楼和白宫之间的沟通是否顺畅？美国军队到底由谁操控？美防长“隐瞒住院”背后是否另有隐情？

秘密住进ICU

奥斯汀现年70岁。按医生说法，他去年12月初进行常规筛查时发现患癌。当月22日，奥斯汀“接受了微创手术”，次日出院。但今年1月1日，由于感染，奥斯汀感到恶心，腹部、臀部和腿部严重疼痛，随后被送入ICU，当时病情非常严重。

次日，美军参谋长联席会议主席布朗知悉奥斯汀入院，一些五角大楼官员随即被告知奥斯汀将休假一周。

在这种情况下，美国国防部副部长希克斯需要代行部长职责，但她在奥斯汀住院前就前往波多黎各度假，只好远程“顶班”。美媒援引美国国防部两名官员的话称，当希克斯2日开始履行奥斯汀的部分职责时，她都没有被告知这是因为奥斯汀住院了。

按美联社说法，奥斯汀患癌消息的公开，引发外界对美国国防部透明度和真实性的更多质疑，因为国防部在过去几天里表示，奥斯汀最初接受的是“选择性医疗程序”，并不是前列腺手术。当被问及为何使用这种措辞时，五角大楼发言人帕特里克·赖德在9日的新闻发布会上说，这是在与奥斯汀的医生协商后决定的，这种问题“非常私人”。

按照赖德8日的说法，奥斯汀的办公室主任凯莉·马格萨门得了流感，因而没有及时通报奥斯汀住院的消息，4日才通知希克斯、总统国家安全事务助理杰克·沙利文。沙利文随后将奥斯汀入院一事汇报给拜登。拜登在此时才得知奥斯汀在ICU接受治疗的事。

“直到9日早上，白宫才得知奥斯汀患有前列腺癌，”白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比说。

柯比在白宫举行的新闻发布会上说，奥斯汀没有遵循相关程序，其他官员不知情的情况持续这么久，“这不合适”，“要确保类似情况不再发生。”

美国广播公司援引美国官员的话称，因没有第一时间得知奥斯汀住院，拜登震怒。白宫将对披露奥斯汀医

疗状况的“不寻常方式”进行审查，“有人可能会因此失去工作。”

1月5日晚，国防部对外发布关于奥斯汀住院的相关新闻稿，仅提前15分钟通知国会。议员们普遍感到难以置信。美国参议院军事委员会资深共和党议员罗杰·威克指责五角大楼“蓄意隐瞒”奥斯汀的健康状况，称其“令人震惊地无视法律”。

众议院军事委员会共和党籍主席迈克·罗杰斯9日在给奥斯汀的一封信中写道，“白宫、甚至你自己的副手都不了解你病情的真实情况”，这“显然让人无法接受”。

就奥斯汀保密住院问题，美国前总统特朗普7日在社交媒体上发文称，奥斯汀没有向上级报告自己的行踪，甚至连他的副手也被蒙在鼓里，这是一种“失职”行为，要求将奥斯汀“立即解职”。

美国前副总统彭斯也指责奥斯汀披露入院情况的方式欠缺透明度，“是完全不可接受的”。国会参议院军事委员会成员、共和党人科顿则干脆放话说，相关人员必须“承担后果”。

不过，目前看来，各路声讨并没奏效，最终很可能是某个可怜的五角大楼官员当“背锅侠”。

奥斯汀目前已经出了ICU，但仍在医院里一处较为私密的地方治疗，尚未确定出院日期。对于外界的强烈批评，他表示“承担全部责任”。医生说，奥斯汀的癌症处于早期，预后很好。

“我本可以做得更好，确保公众得到适当的信息。”奥斯汀1月6日致歉道。白宫随即表示将修订高级官员移交权力时的通报流程，以确保类似事件不再发生。“流程问题”叠加“下属问题”，奥斯汀似乎可以“免责”了。

据美媒报道，1月6日晚，在奥斯汀致歉后，拜登与奥斯汀进行了“亲切友好的”交谈，对奥斯汀保持“完全信任”，并期待他早日出院并返岗工作。

据路透社报道，尚不清楚为什么拜登直到9日才得知奥斯汀患前列腺癌。



拜登和奥斯汀(左)。

奥斯汀
资料照片

白宫和五角大楼关系存疑

作为代表美国武装力量的最高指挥官，奥斯汀需要随时随地响应任何形式的国家安全危机。他在美国军队指挥系统中的地位，仅次于拜登，是连接白宫和军队之间的枢纽。

他擅自“脱岗”，白宫却一无所知，国会也蒙在鼓里，五角大楼更是面面相觑……这等于“枢纽”直接断层了。

对此，俄克拉何马州共和党参议员兰克福德指出，深层问题不仅仅在于奥斯汀“脱岗”，而是所有的政府关键部门竟然不知情。

在某种程度上，这凸显了白宫和五角大楼之间存在分歧和严重的不信任。事实上，美国总统与国防部长的矛盾，也不是第一次摆到台面上。特朗普与埃斯珀，奥巴马与阿什顿·卡特，都是如此。白宫与五角大楼之间确实存在某种微妙的隔阂。

业内人士分析认为，这说明美国国家安全体系是一个部门之间脱节、缺乏日常联系和某种预案、存在漏洞的体系，会间接地对美国国家安全产生冲击。按照美媒“政治新闻网”的形容，“这甚至将导致一种印象，即美

国政府内部是一个功能失调的系统”。

公共事务机构“全球形势室”负责人布鲁恩则认为，这是一个最新的例子，说明过去3年中，拜登政府没有履行其关于执政透明度的承诺。甚至还有人怀疑拜登是否能控制他的内阁。共和党人曾多次质疑“到底是谁在管理这个国家”，而本次事件更是为这些质疑增添了新的火种。

值得注意的是，此次奥斯汀秘密入院，正值美国军方有一系列重要国际安全事务需要处理之时。

本轮巴以冲突爆发以来，美国在伊拉克、叙利亚的军事基地和人员受到上百次袭击。就在奥斯汀住进ICU期间，美军对巴格达发动袭击，导致一名重要民兵武装头目被击毙，同时造成多人死伤。这次袭击引发了伊拉克政府的愤怒，他们要求美军撤离伊拉克。

虽然这次袭击可能是经过事先授权的，但战场形势瞬息万变，指挥者们不在岗时，意外情况的处理无疑会变得复杂。

前总统时代走来的低调老兵

1953年的盛夏，“狮子座男孩”奥斯汀出生于美国南部的阿拉巴马州。他并不像多数在炎热天气中出生的非洲人那样外向开朗，而是稳重寡言，似乎打小就怀有很重的心事。

初入职场的奥斯汀一直保持低调，很少参加新闻发布会或智囊团讨论等公共活动，几乎不说咄咄逼人的话，尽量避免引起人们的关注。

拜登和奥斯汀在工作中有过默契的合作。两人结识于奥巴马时期，曾就中东、中亚、南亚等一系列地区问题进行过密切讨论，在美军缩编计划上也一拍即合。

虽然性格低调，但奥斯汀曾立下军功，还是让他在美军中有极强的存在感。

作为老兵，他经验丰富——1975年毕业于西点军校后，进入美国陆军服役，从排长干起，历任连、营、旅、师级指挥官，期间尽职尽责，不断以“首位”改写美军历史：美国历史上

首位指挥整个陆军师的黑人将军、首位监督整个战区作战的黑人将军、美国陆军首位黑人副参谋长、美军中央司令部首位黑人司令……

2013年，奥斯汀出任美中央司令部司令，负责美国在中东的所有军事行动。次年，他在伊拉克和叙利亚，监督美军针对“伊斯兰国”极端组织的军事行动，直至2016年以四星上将军衔退役。

退休后，奥斯汀在弗吉尼亚州的大瀑布市安了家，很快为自己找到了人生下半场的舞台：先加入了美国著名军火公司雷神公司（五角大楼最大的承包商之一）董事会，此后又成为美国最大钢铁企业纽柯以及医疗保健公司特内的董事会成员，兼任纽约卡内基基金会的理事。

这还不过瘾，他在当地成立了自己的咨询公司。

2021年1月，奥斯汀被拜登任命为美国国防部部长，重回政坛。美国政治新闻网站Politico



2011年，时任副总统拜登与驻伊拉克美军最高指挥官奥斯汀握手。



2010年，时任美国防长罗伯特·盖茨为奥斯汀亲授四星上将军衔。

分析称，奥斯汀当时的行事风格，可能更符合拜登“让国防部变得更加低调”的愿望。拜登需要减轻与各方的紧张关系，减少分歧，以顺畅地接管白宫。

据美媒报道，奥斯汀担任美国防长的3年时间里，以注重隐私著称，经常避开聚光灯，不愿定期与媒体交流。然而，这种“低调”也给五角大楼带来缺乏透明度、信息披露不及时等名声。

美国泰和泰华盛顿律师事务所主任程绍铭则表示，我们也不清楚，他是延续一贯低调行事风格，故意隐瞒自己的身体状况，还是失误没有及时上报，但不管怎么说，这就是我们中国人讲的“掉链子”，会对美国的国家安全利益造成不可挽回的后果。

俄罗斯《观点报》则干脆直言，五角大楼隐瞒信息并非偶然，“很明显，我们从这一事件中看到了美国管理体系的崩溃。”

据新华社、《环球人物》